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Ing. Edile O (Immatr. nell’a.a. ) Ing. Edile-Architettura 0 (Immatr. nell’a.a. )

Esercizio 1 (12 punti)

m

MormeEventa
MPostiPrenokati Zakegoria
LuogoEwvento
DakaEvento

m OraEvento

- 1 PrezzoBiglietto
NomeOrganizzatore

Indirizza MomeOrganizzatore

MumeroDipendenti

La base di dati il cui schema ¢ riportato in figura contiene le informazioni relative all’organizzazione ed alla
prenotazione di posti per spettacoli di vario genere (concerti, balletti, spettacoli teatrali). In particolare:

la tabella utenti contiene i nomi degli utenti registrati nel sistema, che possono effettuare prenotazioni
per gli eventi di loro gradimento. Di ciascuno di essi si conosce anche la regione di residenza.

la tabella organizzatori contiene i nomi degli organizzatori degli eventi, ed il numero dei dipendenti di
ciascuna organizzazione

la tabella teatri contiene informazioni sull’ubicazione e la capienza dei luoghi nei quali si svolgono gli
eventi

la tabella eventi contiene le informazioni sull’evento. In particolare, il campo categoria determina il tipo
di evento (e.g., concerto, balletto, spettacolo di prosa, etc.). Ogni evento € contrassegnato da un proprio
identificativo (mentre potrebbero esserci piu eventi con lo stesso campo NomeEvento: si pensi a tal
proposito alle varie tappe di una stessa tournee teatrale).

La tabella prenotazioni registra le prenotazioni fatte da un utente per uno spettacolo, includendo il
numero di posti che questi ha riservato.

1l candidato svolga le seguenti query sul database.

)

2)
3)

4)

Si elenchi il nome e I’indirizzo dei teatri in Toscana ed Emilia dove la “PincoPallinoProductions” ha
organizzato eventi. (2 punti)
Si calcoli il prezzo medio del biglietto per categoria di eventi nel 2007 (3 punti)
Si calcoli I’incasso totale per il concerto “IQ — European Tour 20077, a Roma, il 23 Novembre 2007 (3
punti)
Si elenchi il nome delle ditte che hanno organizzato sia eventi di tipo concerto che di tipo balletto in
Toscana (4 punti)
Compor [ - x
Tabella: Imposta cella obisttivo: m IWI
Farmula: Uguale a: FMax O Mn C valored: |0 chiudi
- ) iudi |
Ordinamento: ~Cambiando le cells:
Mostra; [l = .
Ipok
Crikeri: ! = ﬂl
Oppure: Mingel: Opzion
*l | ~l Aggiungi |

Cambia |
LI Elimina |

Reirnposta

1
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Esercizio 2 (9 punti)
Con riferimento al foglio di Excel sottostante, supponendo che nella colonna A siano scritti i valori della
variabile X e nella riga 1 siano scritti i valori della variabile y:
1) Indicare la formula da scrivere nella cella G7 che, mediante operazione di copia e incolla nelle

rimanenti celle del blocco B2:G7, calcola X —3xy* —y’. (3 punti)

2) Indicare la formula matrice da scrivere in B2:G7 che calcola X* —3xy* —y”. (3 punti)

3) Supponendo di aver scritto la formula come al punto 1, si imposti il risolutore (far riferimento alla
figura in alto a destra), per sapere se — ed eventualmente per quali valori delle variabili X ed y — la

funzione X’ —3xy> — Y’ pud assumere il valore —0,25 con x=0,5 ¢ 0 <y < 1. (3 punti).

A | B | ¢ |

| E [ F [ & [ H |

®y ] nz2

04 g a5 1

a
0z
0.4
0k&
0.3
1

0~ 3| M| e (LD D —

Esercizio 3 (9 punti)

Si risponda alle seguenti domande con una sola crocetta per domanda.
NB: risposta corretta: +1 punto. Risposta errata: —0,5 punti. Nessuna risposta: —0,5 punti.

1) Il contatore di programma all’interno della
CPU deve essere grande quanto:

O una cella di memoria
O il log, del numero di celle di memoria
O il numero di fili del bus

2) Una commutazione di contesto avviene

Q ad ogni istruzione JMP

U Quando un programma termina una time-slice
L All’accensione del calcolatore

3) dati i numeri in base 2 01001101 ¢ 10010100,
la loro somma

UE rappresentabile su 8 bit

L Non ¢ rappresentabile su 8 bit

U Dipende dal carry flag

4) Ogni cifra in base 8 corrisponde
O A 4 cifre in base 2
U A 3 cifre in base 2
O A 2 cifre in base 2

5) Guardando un’immagine ¢ possibile stabilire
che essa sia memorizzata in un formato non
compresso:

U Solo se contiene pochi colori
Q Sempre
O Mai

6) In una tabella in cui la chiave primaria ¢ {j,k},
I’attributo k:

L Puo anche assumere lo stesso valore in pi
record di una tabella

0 Deve avere un valore diverso in ogni record
di una tabella

O L'uno o TIaltro, dipende dai vincoli di
integrita referenziale

7) 11 contesto di un programma si trova

O Nella parte di RAM riservata al sistema

operativo

O Nella FAT

U Nella parte di RAM riservata al programma
medesimo

8) Il contatore di programma pud essere

modificato:

Q) solo in fase di fetch

L solo in fase di esecuzione

Q] sia in fase di fetch che in fase di esecuzione

9) I tipo di un file

O E determinato dalla sua posizione all’interno
della gerarchia di directory
O E determinato dalle regole con cui sono state

codificate le informazioni memorizzate nel
file

U E assolutamente determinato dal nome del file
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Soluzione

Esercizio 1 (12 punti)
El 08-02-18 - Query1 : Query di selezione

X IDEvento -
MameEventa
Indirizzo _\E Categaria
Capienza LuogoEvento
Regione DakaEvento
OraEvento
PrezzoBiglietto
MNomeOrganizzatore =
KN
Campo: |Momeluogo Indirizzo Fedgiones MNomeOrganizzatore
Tabella: [Teatri Teakri Teakri Ewentki
Crdinamento:
Mostra: [l [l
Criteri: "Toscana” "PincoPallinoProductions”
Oppure: - "Ernilia" "PincoPallinoProductions”

MormeEventa
Caktegoria
LuogoEvento
DakaEwvento
OrabEvento
PrezzaBiglietta
Marmerganizzatore

<] |

Carmpo: | Anno: Year{[DataEventa]) PrezzoBiglietto Cakegoria
Tabella: Evenki Eventi
Formula: |Dowe Media Raggruppamento
Crdinarmento;
Mostra: O
Criteri: 2007

CInn ke
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08-02-18 - Query 3 : Query di selezione

MormeEvento oo
Categaria
LuogoEvento
Databventa
CraEvento
PrezzoBiglistto
MorneCrganizzatore

IDEvento
MPastiPrenotati

Campo: |MomeEvento LuogoEvento DataEvento Cakegoria Incassa: [PrezzoBiglistta*[MPastiPrencokati]

Tabella: |Everti Eventi Eventi Ewerti

Farmulat | Dove Dove Diove Dorve Somma

Ordinamento:

Mostra: ] ] ] ]

Criteri: | "IQ - European Tour 2007" "Roma" #23/11j2007# "roncertn”
Oppure:

E 08-02-18 - Query 4-1 : Query di selezione

IDEvento
MomeEwvenko
Zakeqoria
LuogoEventa
DakaEvento
OraEvento
PrezzoBiglietto
MaomeOrganizzakore

<] |

Campo: | MomeOrganizzatore Reqgione Zakegoria
Tabella: |Eventi Teatri Eventi
Crdinamento:
Mostra: ] L
Criteri; "Toscana” "concerto”
Oppure:
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ﬁ 08-02-18 - Query 4-2 : Query di selezione

MomeEvento
Categotia
LuogoEvento
DataEvento
OraEvento
PrezzoBiglietto
MomeOrganizzatore

[« |
Campa: |MomeOrganizzatore  |Regione Zategoria
Tabella: |Eventi Teatri Eventi
COrdinamento:
Mastra: [ L
Criteri: "Toscana” "balletka"
Qppure:

@ 08-02-18 - Query 4-3 : Query di selezione

* *

Marmerganizzatore

Carnpo:
Tabella:
Qrdinamento;
Maskra:

MomeCrganizzatore

03-02-18 - Query 4-1

Criteri:
CInn ke

Esercizio 2 (9 punti)
1) In G7: =$A7"3-3*$A7*GC$1"N2-C$1"3
2) InB2:G7: ={A2:A7"3-3*A2:A7*B1:G1"2-B1:G1"3}
3)

A | e | ¢ | o | E | F | 6 | H |
Xy 0 02 04 06 08 0439692
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Solver Parameters | |

Set Target Cells EGE7 |
Equal To: (iMax (Mo
By Changing Cells:

$aF1,$447
Subject to the Conskrainks;

$447 = 0,5
$G51 <=1
$G41 ==10

(%) Yalue of;  |-0,25

X

Solve

Close

Guess

Options

Change
Reset All

Delete
Help

Esercizio 3 (9 punti)

1) Il contatore di programma all’interno della
CPU deve essere grande quanto:

(] una cella di memoria
O il log, del numero di celle di memoria
0 il numero di fili del bus

2) Una commutazione di contesto avviene
Q ad ogni istruzione JMP

U Quando un programma termina una time-
slice

O All’accensione del calcolatore

3) dati i numeri in base 2 01001101 ¢ 10010100,
la loro somma

U E rappresentabile su 8 bit

L Non ¢ rappresentabile su 8 bit

U Dipende dal carry flag

4) Ogni cifra in base 8 corrisponde
Q) A 4 cifre in base 2
L A 3cifre in base 2
O A 2 cifre in base 2

5) Guardando un’immagine ¢ possibile stabilire
che essa sia memorizzata in un formato non
compresso:

U Solo se contiene pochi colori
Q Sempre
U Mai

6) In una tabella in cui la chiave primaria ¢ {j,k},
I’attributo k:

O Puo anche assumere lo stesso valore in pit
record di una tabella

U Deve avere un valore diverso in ogni record
di una tabella

O L'uno o rlaltro, dipende dai vincoli di
integrita referenziale

7) 11 contesto di un programma si trova

) Nella parte di RAM riservata al sistema
operativo

U Nella FAT

U Nella parte di RAM riservata al programma
medesimo

8) Il contatore di programma pud essere

modificato:

0 solo in fase di fetch

Q) solo in fase di esecuzione

U siain fase di fetch che in fase di esecuzione

9) Il tipo di un file

U E determinato dalla sua posizione all’interno
della gerarchia di directory

U E determinato dalle regole con cui sono
state codificate le informazioni
memorizzate nel file

(] E assolutamente determinato dal nome del file



